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A közönséghez.
E hó 26-ától a „NAPLÓ“ 

átalakításon mentát. Nem reg­
gel, hanem délután jelenik meg. 
Ez az átalakulás azonban 
csak külső változást jelent, de 
a lap szellemében, irányában ás 
tartalmában nem hagy nyomot. 
Ezzel is a közönségnek akarunk 
szolgálatot tenni, mert célunk 
megtalálni az eddig tapasztalt 
érdeklődést és kiérdemelni azt a 
jövőben is.

Fokozott buzgalommal igyek­
szünk azon, hogy a közönség­
nek Olcsó, jó és megbízható la­
pot nyújtsunk.

Lapunk ezután is az eddigi 
terjedelemben jelenik meg. Az 
előfizetési árakat leszállítottuk. 
És pedig

egy szám ára 4 fillér.
Előfizetési árak helyben:

még az eddiginél is gazdagabb 
lesz és az országos és külföldi 
eseményekről részletességgel 
még azon a nap on jogunk tudó­
sítani, különös figyelemmel le­
szünk a vidéki életre, melynek 
minden nevezetesebb mozzana­
táról lehető híven és gyorsan 
számolunk be.

Szerkesztőségünk jelentékeny 
uj erőkkel gyarapodott s hisz- 
sziik, hogy olvasóink minden 
méltányos igényét ki fogjuk elé­
gíthetni.

E hitben egy erdélyi lap 
hivatásának teljes tudatában, a 
kötelességteljesités komoly el­
határozásával kérjük a közön­
séget, hogy az áprilisi évne­
gyed küszöbén lapunkat támo­
gassa.

NAPLÓ
szerkesztősége és kiadóhivatala.
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Rovataink az eddigiek marad­
nak, de a távirati tudósításunk
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A választókerületek be­
osztása.

Irta: dr. E. Nagy Olivér,

Temérdek sok jogos panasz ­
nak, sőt évek óta állandó po­
litikai akciónak a tárgya az 
az aránytalanság, mely szerint 
Magyarország országgyűlési vá­
lasztókerületei vannak beoszt-

fl „NAPLÓ" tárcája. {

Margit boszuja.
Irta: Szabó Ferenc.

Szóból szó került. Amint ez tör­
ténni szokott. A férfi keményen tar­
totta magát, ezüst zsinoros vasúti 
ruhája büszkén feszült a mellén 
hogy no, most egyszerre véget vet 
az asszonyi hatalomnak. Lám, mind­
össze csak két esztendeje, hogy ez 
a különös csemete a házhoz került 
s hogy megnőtt már is. Eros, to -■ zsőkos la lett, amely a kis otthont 
s a nagy udvart is beárnyékolja 
lombjaival. Nem tagadja: maga is 
dajkálta ezt a fát a gyöngeségevel, 
azonban megnövesztője mégis a 
makacs, ideges asszonyi természet 
volt. Egyik ága áthajolt meg 
kerítésen is s hosszú grtlan 
végigfutott az utcán, mindenütt a 
férfi nyomában, hogy felelet , ,
kárhoztatás nélkül ki se tud bon­
takozni a szövevényből. Mega _Í - 
megfogja mindenütt, ahova btaka 
térni. Így tesz a kis korcsma ajta­
jánál, hol a vasutas altisztek ba
rátságos összejövetelüket tartja

va. Némelyik kerület több ezer 
választót foglal magában, má­
sok meg alig egy-két száz sza­
vazatképes polgárnak adják meg 
az önálló képviselőküldési jo­
got. Az elvitázhatatlan tény, 
hogy teljesen pontos beosztás, 
amely szerint a kerületek úgy­
szólván geometriai szabálysze­
rűséggel osztatnának be, nem 
lehetséges, mert hisz pl. a vá­
rosok lakossága sokkal sűrűbb, 
mint a falvaké s ez utóbbiak 
közt is tetemes különbségek 
vannak, kivált a szavazatképe­
sek számaránya szempontjából. 
Ha tehát a teljes pontosságot 
óhajtanok megvalósítani, akkor 
vagy a nagyobb városoknak 
kellene a mostaniaknál sokkal 
több mandátumot adni (pl. Bu­
dapestnek 25—30 kerületre 
kellene osztania), vagy pedig 
esetleg (kivált a ritkábban la­
kott Erdélyben) egy-egy egész 
megyéből is alig lehetne egy 
választókerületet kikerekíteni. 
A teljes arányosítás lehetetlen­
sége tehát önként vezet el 
bennünket a megközelítő ará­
nyosítás eszméjéhez, ami elől 
azután józan politikai szem­
pontból nem is lehet elzár­
kózni.

A legnagyobb válásztókerü- 
let ez idő szerint a budapesti 
VII. kerület (képviseli dr. Mor­
zsányi Károly szabadelvű par­
ti). Énnek 12,105 választója 
van. De Budapest többi kerü­

letei is rendkívül nagy válasz­
tói létszámmal bírnak; igjrfJt. 
a Ví. kerületben 11,671, a 
Vili.-ban 9005, az V.-ben6031, 
az 1-ben 4075 a választók szá­
ma, sőt a főváros legkisebb 
kerületében, Óbudán közel 
2000-re rug a létszám. Ezzel 
szeméen vannak hihetetlenül 
csekély kerületek is, mint pl. 
Vízakna (Alsőfehérmegyében) 
338, Abrudbánya (u. a. me­
gyében) 237, sőt Bereck (Há- 
romszékrnegyében) összevissza 
139 választóval. Ez utóbbi he­
lyen tehát az, akinek sikerül 
70 érvényes szavazatot össze­
szednie, már képviselővé lehet, 
ami kétségtelenné teszi, hogy 
az ilyen kicsiny helyeken úgy­
szólván nehezebb a községi 
képviselőtestületben valamely 
választásnál diadalra jutni, mint 
a sokkal fontosabb jogkört adó 
országos választásoknál.

De' a kerületi beosztásnál 
nemcsak ez a baj. Az orszá­
gos 453 országgyűlési képvi­
selője közül tudvalevőleg 40-et 
küld hozzánk Morvát-Szlavón - 
országok országgyűlése, mig a 
többi" 413 képviselő küzül 
332-őt választanak az egyes 
megyei választókerületek, egyet 
küld' Fiume, 40 et a törvény- 
hatósági joggal felruházott vá­
rosok és 40-eí az önálló kép­
viselőküldési joggal felruházott 
városok. Ez utóbbiak most már 
egyáltalában nem a íegna-

ha mégis belépett, befurakodik 
utána s addig suttog, ^ addig pa­
rancsolgat, amig nem távozik. _

A mogorva, kenyeres pajtasok 
haragos szemmel nézegettek ie^ 
folyton, ha megszólalt az esti ha­
rang s ő izgett-mozgott, készülő­

— Csak eredj, pajtas. Tepetlenul 
áll a kender a guzsaiyon. Hat csak 
gerebeneld meg, hadd legyen dolga 
az asszonynak, nehogy a hajad 
adja meg az árát. Csak eredj. —- 
mondogatták utána.

Mintha hatalmas ökölcsapásokat 
mértek volna a szivére, úgy erezte 
mindig. Eleinte mosolygott a kötő­
désre, aztán megsokalta a dolgot, 
hiszen nagy szó az a férfi büszke­
ség- most aztán azon volt, hogy 
eevszer s mindenkorra szétszakítsa 
azt a girlandot. Büszkén kivetett 
melled állt az asszony elé s hideg 
eltökéltséggel vágta ki:

— Elmegyek, azért is elmegyek. 
Ha csendben maradsz, estére haza­
jövök. Ha nem akarod megérteni a 
szép szót, a reggel vet haza csu­
pán Azt akarom, hogy vege legyen 
a zsarnokságnak. Érted?

Az ideges asszony akkor mind­

járt pakolódni kezdett. Sirt, csap­
kodta az ajtót s dacosan dobta 
hátra a szavakat:

— Én pedig megyek egyenesen 
haza anyámhoz. Ilyen mulatós em­
berrel nem ölöm el az életemet. 
Hiszen már is felöntöítél a garatra !

A férfival keringeni kezdett a vi­
lág. Az igazságtalan vád forralni 
kezdte a vérét.

Mikor ittam, Margit ? Mered 
mondani ? Hiszen utón voltam s 
azóta színét sem láttam a bornak.

— Mintha bizony nem tudnám, 
hogy milyen szelíd bárányok vagy­
tok az utón! Minden állomáson 
megálltok s hol unalomból, hős 
megszokásból egyenesen a korcs­
mába mentek. Mi pedig itthon só­
hajtozunk, búslakodunk a nagy 
egyedüliségben. Nincs szivetek, 
nincs telketek . . . rontjátok egy­
mást . . . kutyák vagytok . . .

— Azt! — mondotta a férfi a 
visszafojtott indulat hangján és sze­
mében megvillant valami. — Az, 
kutyák vagyunk . .. főleg én, a ki 
sokszor a nyelvemet öltöm a hő­
ségben s mégsem iszom egy pohár 
bort. hogy eloltsam a szomjúságom...1

Ez az elismerés, ugy-e ? Kutya va­
gyok.

— Az vagy. Annál is rossabb 
vagy . .. Gyilkosom vagy ...

Veszedelmesen forrt, kavargóit a 
férfi vére, az indulat, ez a m égkor- 
bacsóit fenevad széttépte a szeges 
orvét, maga, bár hatalmas erős em­
ber, mégse próbálta lebirkózni. —■ 
Aztán a" borozó társak csipkedő 
gunyja is ott kóválygott a magas­
ban, mint láthatatlan méheraj: ez is 
keserítette, lazította a vérét. Igazán 
nem tudta, hogy mit tesz, hogy 
minő szép csendes világot rombol 
szét az ütésével . . . csak lecsapott 
az asszony ajakára, gyorsan, miként 
a villámlás, megsemmisitőan, mint 
a pöröly zuhanása . . . Aztán meg­
rettenve, elámulva, fázósan reszket­
ve nézte a szépséges asszonyt, 
hogy miként lepi el arcát a vér, 
miként sikolt vad kétségbeeséssel s 
hogy szalad ki a házból, az össze­
roppant világ romjai közül. ..

Megtörtént. Az erős férfi mélysé­
gesen" megbántotta a gyönge, véd­
telen asszonyt. Az a kemény kéz, 
mely a természet rendelése szerint 
oltaimazója kellett volna, hogy le­
gyen a nőnek, boszuálló ostorrá

I -I 1
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gyobb városok sorából kerül­
nek ki.

Hogy ugyanis is a törvény­
hatósági joggal biró városok 
egy, vagy több képviselőt is 
önállóan választanak, ez tér - 
természetes, mert ezeket a kul­
turális és közgazdasági köz­
pontokat erre predesztiná ja 
műveltségűk és financiális fon­
tosságuk. De már a többi 40 
önálló képviselőküldési joggal 
biró város egyáltalában nem 
az elitje azoknak a magyar 
városoknak, amelyek törvény- 
hatósági joggal nem bírnak. 
Tény, hogy ebben a kategó­
riában foglal helyet több jelen­
tős magyar város is, mint pl. 
Miskolc, amely, bár nem tör­
vényhatósági, csak rendezett 
tanácscsai biró város, de la­
kosságának számarányánál és 
a város kiválóságánál fogva 
küld is két képviselőt az or­
szággyűlésre. Azonban nézzük 
a fentebb említett három kis 
várost: Vízaknát, Abrudbányáí 
és Berecket. Az elsőnek 3772, 
a másodiknak 2993, az utolsó­
nak 2929 lakosa van és mind­
egyik önállóan, minden szom ­
széd község hozzácsatolása 
nélkül választ képviselőt. Te­
hát ezeken a helyeken az ösz- 
szes léiekszám, választó és 
nem választó, öreg és fiatal, 
férfi és nő, agg és gyermek, 
összesen sincs annyi, mint 
egy-egy budapesti választóke­
rületben csak a választó. És 
ha legalább ennek fejében 
minden rendezett tanácsú vá­
ros önálló kerület volna, mert 
hisz pl. Bereck csak képviselő­
választási szempontból tekin­
tetik városnak, Közigazgatási­
lag csak nagyközség. De itt 
van például Sárosvármegye 
székhelye, Eperjes, 14 ezer

' lakossal, bz rendezett tanácsú 
varos, megyei székhely is, igen 
nagy az intelligenciája is, te­
hát eo ipso megérdemelné az 
önálló képviselőküldés jogát. 
És mit látunk? Azt, hogy vagy 
40—50 tót községgel együtt 
alkot csak egy 2626 választót 
számláló kerületet, akik közül 
azonban kereken 1000 polgárt 
maga Eperjes városa ad, tehát 
untig eleget ahhoz, hogy ön­
álló kerületnek volna kikere- 
kithető. így ellenben a vidéki 
falvak nem magyar fajbeli és 
műveltségben is tetemesen ala­
csonyabban álló választói vi­
szik a választásoknál a döntő 
szerepet.

Már pedig ez igy semmiké­
pen sincsen jól. A képviselő- 
választásoknak a lehetőség ha­
tárain belül meg kell valósi- 
taniok azt az elvet, hogy a 
nemzeti akarat jusson kifeje­
zésre. Ennek viszont alapfel­
tétele, hogy az egy kerületbeli 
polgárok legalább nagy voná­
sokban egyforma képességgel 
bírjanak a nemzet igazának a 
megitélére. Hisz ezen alapul pl. 
Ausztriában a kuriális rendszer, 
hogy mást választanak a nagy­
birtokosok, mást a kereske­
delmi kamarák síb. Hogy volna 
az természetes leszűrödése a 
nemzeti akaratnak tehát, ha a 
magam fajta intelligens magyar 
választót majorizálta a tót föld­
műves ?

Sok a javítani való tehát a 
választási törvény hézagaiban. 
De talán épen a kerületi be­
osztások reformja a legégetőbb 
kérdések egyike.

A NAPLÓ teiefonszáma: 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.

változott. A nő arcát érié — a le! 
két törte össze még is. Széttörte a 
büszkeségét, a női méltóságát, a 
sziveket egybefüző szereíetét. — 
Egyetlen mentsége lehetne a fér­
finak: az indulat beszámithaíaílati- 
saga. De a férfi erő--, hatalmas: 
meg kellett volna birkózni ezzel a 
kísértő rémmel. Az asszony makacs 
lelke, féltékeny szenvedélye kiseb­
bíti a bűn nagyságát; de a számlát 
kiegyenlíteni nem tudja. Nincs ment­
ség tehát, nincs ! . . Ezt az ütést 
drágán kell megfizetni a férfinak.

Nem ment utána, engedte, hogy 
kétségbeesett sikongatásávai verje 
fel az utcát. Igazi mámoros, két 
ségbeesed vidámság lepte meg. 
Talán büszke is volt reá, hogy 
ilyen vad erővel vetett véget az 
asszony! hatalomnak. A kielégített 
bosszú édességét érezte. Talán lu- 
hotázott is, a mikor a kis korcs­
mába benyitott. Az ilyen marcan­
goló állatot, e titkon maró lelki vá­
dat úgy sem lehetne mással elcsi- 
titani, csak iánggerjesztő borral.

Bort, kocsmáros, amennyi az 
asztalra fér! parancsolt i büszke 
szóval.

A cimborák összekacsintottak.
Hát a kender fel került mar 

a guzsalyra, hogy igy megszaporo­
dott a kedved.

Fel. Meg is fontuk, meg is

szilt tűk, ráadásul még a guzsalyt is 
összetörtük, hogy ne legyen hatal­
ma az asszonynak.

Helyes. A kenyeres pajtások ha­
mar megértik egymást, hogy most 
nagy események történtek" a kis 
kétiblakos házban. Valami zivata­
ros égiháboru, dörgéssel, villámmal, 
a iszony! sírással vegyest. Helyes. 
Az asszony legyen szelíd, csendes, 
mint a természete kívánja. Tán meg 
is verte, amúgy istenigazában. így 
jó az. Az a kegyes asszonyi nyelv, 
az a kisasszonyoknak való kényes­
ség, az a maga után járatás régen 
rászolgált volna a botra. Minderről 
azonban nem ülik beszélni. Koccin­
tottak s ittak.

Jött a cigány, amolyan faluvégi 
füstös nép. Sebaj, ha egy húron 
huzza is, csak nóta legyen, csak 
serényen, mérgesen járjon a vonó. 
Lám, Péternek úgy meggyűlt szi­
vében a vigság, hogy táncra is ke­
rekedett s a horpadt gerendát sű ­
rűn ütögette a fejével. Sebaj, úgyis 
szüksége volt rá, hogy cl kábítsa a 
rémség esen lüktető csontokat.

Éjféltájon valami megmozdult a 
Péter szivében: a szerelem. Tüze- 
sitö boron feküdt, nem csoda, ha 
ennyire feldagadt. Eszébe jutott 
Margit, a szép, kívánatos asszony, 
a ki talán lassanként elfeledte már 
a megbán tás keserűségét s szépen

Uj párfalakuiás.

„A fejlődés útja.“
(Egy vidéki politikus levele.)

Kolozsvár, márc. 30.
Egy fővárosi politikai lap levelet 

közöl egy vidéki politikustól, ki a 
válság kérdéséről elmélkedve, an­
nak a véleménynek ad kifejezést, 
melyet legelsőül mi képviseltünk a 
magyar sajtóban, s mely oda irá­
nyul, hogy a válság sikeres meg­
oldását és befejezését csak uj párt­
alakulás biztosíthatja. Ezen innen s 
ennek előkészítésére helyén lehet 
és ezidőszerint még helyén is van 
a koalíció, de hibás volna minden 
olyan lépés, mely a válság megol­
dását az uj pártalakulás szükségére 
való tekintet nélkül, vagy plane 
annak megakadályozása céljából és 
a mai pártkeretek állandósítására 
tétetnék meg.

Alább közöljük az illető politi­
kus egyébként is érdekes levelét, 
melynek eszmemenete helyen-helyen 
szinte csodálatosan azonos az ál­
talunk kifejtettel. Rá kell mutat-

poli-

növekedésének akadályát Bánffy 
Dezső báró személyével szemben 
érzett bizalmatlanságnak tulajdo­
nítja. A másik, hogy a néppártnak 
a koalícióban eifoglat helyzetét va­
lami különös veszély magvaként 
tünteti fel.

Ezzel szemben konstatáljuk:
ad 1. — hogy Bánffy Dezső báró 

politikai egyéniség! már-már meg­
lehetősen, sőt talán teljesen kibon­
takozott a bizalmatlanságnak abból 
a ködéből, melybe azt korábban 
egy ke zen-közön elrontott szeren­
csétlen helyzet súlyos félreértései bur­
kolták s igy az ujpárt nagyobb

nunk azonban az iró két
sére, melyek egyébként
az ő, hanem igen sok u.
tiku s tévedései. Egyik í
hogy az ujpárt nagyobb

mérvű növekedésének elmaradása 
nem is tulajdonítható a vele szem­
ben ma m 'r valóban alig létező bi­
zalmatlanságnak ;

ad 2. — a néppárt parlamenti 
helyzete nem rejt magában semmi 
veszedelmet, illetőleg nem ad okot 
semmi különösebb aggodalomra 
mert épen a választások eredményé 
igazolja, hogy a néppárt az ő fej­
lődési képességét a közvélemény­
ben elvesztette, jobban mondva 
már teljesen kimentette s emellett 
az sem kétséges, hogy, miután ez 
a párt részben épen a koalíció ál­
tal belejutott a nemzeti áramlat 
hullámsodrába, ma már nem is te­
kinthető úgy, mint amely az exkluzív 
felekezeti szempontot valami különös 
éllel képviseli.

Ezek után itt közöljük a vidéki 
politikus egyebekben igen érdekes 
fejtegetéseit:

Nem az ország van a pártokért, 
hanem a pártok az országért. Hamis 
és valótlan mindaz a körmönfont 
konklúzió, amelyet a pártok saját 
céljaik javára a választásokból le­
vontak. Egyszerűen akképp áll a 
dolog: megkérdeztetett a nemzet, 
vájjon akarja-e a rendet, a hasznos 
dologtevést, az ország sürgős nagy 
érdekei előbbrcvitelét vagy sem, de 
november 18-ika árán. Ha akarja, 
szentesítse a választásokkal. Erre a 
kérdésre felelt a nemzet megdöb­
bentő egyszerűséggel, hogy nem, 
sen miképp sem ! Ámbár sürgősen 
kívánja a rendet, a békés munkál­
kodást, az obstrákció megnehezí­
tését, de nem akarja ezen az áron, 
nem ilyen végzetes precedens meg­
teremtésével ; különösen nem Chlopy 
után, mely még a legmegrögzöttebb 
hatvanhetes szemeiről is egyszerre 
leszedte a hályogot.

És minthogy e sérelem következ­
tében mellékessé vált minden egyéb, 
sőt a koalíció is egyedül és tisz-

hazamenve, most éppen a dagadó 
párnákat veti, hogy lefeküdjék. Szép 
selymes haja jobbra-balra röpköd 
a vál'án, mely fehér, mint a hó s 
i géze les csipkék borulnak reá. Lát­
ni lehet egesz fejedelmi alakját, mi­
vel a pongyolának az a kedves tér­
ni szele, hogy a testhez simul. 
Hogy lüktet, forr minden kis por­
tékájában az élet. Formás, karcsú 
lábai fedetlenek, igy lépked lassú 
neszszel a szobában, mig keble 
édesen feszül meg a patyolat alatt. 
Hej, milyen isteneknek való gyö­
nyörűség volna most od-itopnanni 
melléje, átkarolni váratlanul s aztán 
szívni durcás ajakát, a mig csak 
ki nem serleed a vér a nagy forró 
Ságtól. Péíer nem tagadja: szerel­
mes ebbe a>: asszonyba, szivének 
minden kis vércseppje lángra gyűl, 
ha reá gondol . . . Azonban nem 
megy haza mégsem. Vár, tűr. Vár­
nia, tűrnie kell, hogy ne építse fel 
újra az asszonyi hatalmat.

Tovább táncolt. Egy-egy pillana­
té :i /. t Iliűtte, hogy Margit is ott 
pereg előtte, dévajkodik, csalogat, 
mint a táncban szokás s ez oly 
veszedelmes, édes lángokat csapott 
fel a szivéből, hogy majd megté­
bolyult.

Hajnal felé tért haza. Ekkorra 
úgy, ahogy kitombolta magát. Ami 
kis duhaj kedv megmaradt még,

azt az öntudatra ébredt kötelesség- 
tudás semmisítette me”.

Hajnal felé tért haza. Ekkorra 
úgy, ahogy neki engedelmeskednie 
kell, akár a katonának.

Kissé mámoros volt. Az este 
szomorú tör éneiére, mint valami 
gonosz alomra, homályosan emlé­
kezett csupán. Meg volt győződve, 
hogy Margitot otthon talalja. Dur­
cásan, avagy tán az asszonyok 
legerősebb fegyverével: néma dac­
cal várakozik reá. No, lesz kiizkö- 
dése, amíg a haragot kirimánkodja 
a leikéből. De kirimánkodja, akár­
milyen erős fékre bogozta is a ha­
ragot. Azt sem bánja, ha a férfi - 
büszkeség szigorú feltevése csor­
bulást szenved. Szívesen enged, 
csak a régi béke visszatérjen.

Azonban a kis kétablakos ház 
üres volt. Szépséges lakója elszállt, 
hiába. Csak valami édes, meleg il­
lat száldogált benne: ez mutatta, 
hogy Margit itt lakott benne nem­
régen.

Peturt fájdalmasan érintette ez a 
dolog. Nagyokat csóvált a tején.

— Úgy látszik, hogy komolyan 
haragszik ... De hogy az anyjá­
nak nem volt annyi lelke, hogy ha­
za küldte volna!

Nem sok ideje volt a töprengésre. 
Az idő veszedelmesen haladt s a 
távoli ormokon már világosodott

í
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tán ennek az orvoslására létesül, 
Így a választók elé is csak ez­
zel a csatakiáltással állhatott, ki­
dobva iszákjábó! minden egyéb 
elvi kérdést, az önálló vámterület 
kivételével, csak természetes, hogy 
a nemzet is egyszerűen ezt az egy 
égető sérelmet akarta orvosolni, 
midőn válogatás nélkül szavazott 
bárkire, szavazott volna az ördög­
re is, ha nincs más, csakhogy 
megmutassa, mennyire elitéli no­
vember 18-át.

Ez a hamisítatlan igaz eredménye 
a választásoknak. Hogy 67-e vagy 
48, nem az volt itt a kérdés, de 
hogy mégis javarészt függetlensé­
giek kerültek ki a harcból, ennek 
oka abban rejlik, hogy ez volt egy­
úttal válasz Chlopyra, másrészt pe­
dig, mert nem kell a nemzetnek a 
néppárt, nem aulikus és ultramon- 
tán törekvéseinél fogva, de nem 
kell neki az uj-pártsem, mely mag- 
vát alkotja ugyan annak a pro­
gramúinak, melyet a hatvanhetesek 
már oly régen várnak, de melynek 
zászlóbontója, vezére mégis csak a 
hírhedt ischli klauzula mestere.

Sóvárogva várja a nemzet a vég­
leg elkorhadt, csupa hamis és pil­
lanatnyi jalszavakkal, tiszta, becsü­
letes, bármilyen színezetű, de nyíl­
tan bevallott elvek álapján álló pár­
tok újjáalakulását remélve. De ez 
az alkalom is elszaladt, ahogy el- 
mulasztatott a kilences-bizottság 
programmja szerkesztésekor és most 
állnak, csak állnak tanácstalanul a 
nagy koaszban, melyből kivezető ut 
keserves ás elkésett nagy áldozatok 
és mindig újabb áldozatok árán 
lesz csak található. Az ország ér­
deke, hogy békés u.on, öngyilkos- 
ságszerü önfeláldozással szétrob­
bantson minden jelenlegi pártkere­

tet, zászlót bontson uj jegecedésre 
tisztán elvi alapon, alkalmat nyújt­
son egészséges kormány képes párt­
képzésre. Ez volna kötelessége most 
a pártoknak, s ez az, a mit a nem­
zet kíván. Kíván pedig egy tisztán 
szabadelvű elemekből álló, perszo- 
nál uniót követelő függetlenségi 
pártot, de bacillusmenteset, kíván 
olyan 67-es alapon álló tiszta sza- 
badelvtipártot, mely az ország min­
den jogait kétségtelenül és feltar- 
tóztatathatlanul érvényesíti. Intakt, 
bizalmat érdemlő áliamférfiu áll 
élén, és kiván végül a néppárt he­
lyett egy tisztán konzervatív pártot, 
akár ultramontan velleitásokkal is, 
de őszinte becsületes lobogó alatt!

Ha ilyen három párt kialakul, 
egyelőre nem kell a veszedelmet is 
magában rejtő választási jog kiter­
jesztése, nem kell pártkassza, elég 
a titkos szavazás behozatala, és 
tisztán kiformálódik majd a válasz ­
táson minden párt. Lesz két, sőt 
talán három kormányképes párt, 
melyek talaja az esetleges váltó­
gazdaság beálltával nem lesz aztán 
oly előkészületlen, mint a milyenre 
most a függetlenségi párt akadt. 
Ilyen három párt közül egyik min­
dig elegendő többséggel fog ren­
delkezni, hogy melyik, az tisztán 
az idők szellemétől, az események 
irányától függ; de ha az uj 67-es 
Programm tiszta vásárt csinál Ausz­
tria és Magyarország között, kiíor- 
szirozza az ország jogainak teljes 
érvényesülését, most a megalaku­
lásnál, úgy a két állam között év­
tizedekre kiható nyugalom és bé­
kére van biztos kilátás.

Hogy miképpen kell ezt megcsi­
nálni, a koalíció kormányra jutásá­
val vagy anélkül-e, azt mi, a nagy- 
közönség, a politika taktikájában

az ég alja. Mennie kellett. Hanem 
mintha rengeteg teher lett volna a 
szivén, úgy érezte az egész utón.

— No, majd itthon lesz estére, 
ha haza jövök. Majd kibékülünk 
aztán! gondolta magában s ez úgy 
ahogy kibékítette a háborgó leikét.

Aztán ment egész nap, állomás­
ról állomásra, hallgatta a zörgő 
vastömeg siketitö lármáját, az uta­
sok zsibongását, amelyről sohasem 
hitte, hoey ennyi unalom, ennyi 
bosszantás, ennyi keserű gyötre­
lem rejtőzik benne.

Miért is kell ilyen aggódó fele­
lemmel, ilyen marcangoló gondola­
tokkal útra kelni az embernek? 
Sokszor úgy rémlett, hogy a sike- 
titő zúgásból egy-egy éles, iajual- 
mas, vádoló hang vált ki, szakasz­
tott olyan, mint a Margité . . . 
Ilyenkor gyötrelmesen tekintett le a 
fekete masináról, hoiott az egész 
vonatot vigyázta. Mellette halvány 
fekete alakok suhantak s a nagy 
vaskerekek olyan kínosan csikorog­
tak, mintha könyörtelenül aprítottak 
volna össze valakit ... De^ nem 
volt sehol senki. A tüzéleszto fe­
kete ember lomhán lapátolta a sze­
net s a nagy kazán villogó tűzva­
rázsa nagyokat pislákolt a szemebe.

Estére kelve visszatértek. Már 
elérték az ismerős határt, ab0*, a 
vasutmenti sivatag pusztaság veget 
ért s kezdődött a berekrenyirt elo- 
sövény-kerités, egy-egy r hatalmas 
fától megszakitva. Mindjárt otthon 
lesznek, ő betoppan a kis ketao-

lakos házba, ahol a megtért asz- 
szony várakozik rá. Egy édes ölelés, 
édes csók s a kinzó gyötrelemnek 
vége. A nemes lélek elfeledi minden 
bántalmát . . . Aztán mondhatnak 
bármit a kenyeres pajtások, bánja 
is ő . . . Margitot többé nem hagyja 
el, semmiféle barátság, semmiféle 
lakodalom kedvéért.

Sóvárgó tekintete édes vágygyaí 
kereste az árnyékos kis utcát a kö­
zeledő városban . . .

E pillanatban valami édes, isme­
rős árny megvillant a bokrok kö­
zött. Aztán kétségbeesett eltökélés- 
sel fölugrott a töltésre, ahol kígyóz­
va futott a sínpár. Reszkető ár­
nyéka végigfeküdte az utat. A böm­
bölő masina egyenesen neki szaladt.

— Margit! Margit! kiáltott Péter 
megismerve a lenge alakot.

— Félre Margit, félre, ha Isteni 
ismersz ! — kiáltott újra vérfagyasztó 
megdöbbenéssel, mikor észrevette, 
hogy az asszony végig vágódik a 
síneken, a halál borzalmas or­
szágúján. ,

E percben egész borzalmassaga- 
ban tárult elébe a rettenetes való­
ság. Mint az őrült ugrott a vész- 
fékezőhöz, hogy megállítsa a vonatot.

Késő volt. A sikongó kerekek 
egyet zökkentek s aztán, amint 
korogva megálltak, utolsó gördii- 
lésükkel véres, széttépett rongyokat 
szedtek fel magukra.

Péter pedig leszállt és sírva, zo­
kogva borult a földre.

járatlanok, elő nem írhatjuk; de 
igenis kötelesség kimondanunk, 
hogy a néppárti szövetség folytán 
teendő engedmények árán való 
kormányrajutás, nagyon aláássa 
majd a 48-as párt hitelét, presz­
tízsét. A nemzet könnyebben meg­
bocsátja nekik az elvek felfüggesz­
tését, a királylyal szemben, mint a 
taktikázást Rakovszkyékkal, a sza- 
badeivüség rovására, kinek alel- 
nöksége már is súlyos vád a füg­
getlenségi pártra.

Maga a kormányzás az ellentétes 
elemekből, elvekből álló koalícióval 
majdnem lehetetlenség, ez az a bi­
zonyos fából való vaskarika, leg­
alább igy érezzük ezt mi, az ép 
érzéküek. Tiiz és viz sohasem fért 
össze, természetellenes dolgok fenn 
nem tarthatók!

Ezért lenne legüdvösebb a 48-ia, 
ha minél előbb beállana az általá­
nos pártbomiás, mert bármit tegyen 
a koalíció, a vége úgyis csak ez 
lehet! A kérdés csupán az, hogy 
minő válságok és áldozatok árán.

Uj választások kiírása megbízható 
elvi alapon álló, uj pártképződés 
nélkül, pedig még nagyobb szeren­
csétlenséget jelentene, mert még 
jobban összekuszálja, meghamisítja 
a helyzetet, bizton elsöpri a mos­
tani rég csődöt mondott 67-et és 
végzetes fordulatot adna az igy is 
elég kinos és káros válságnak.

Ezek az igazságok azok, melyek­
nek kimondását e hazának értelmes 
és józanul gondolkodó lakossága 
hiába várja. Ezért volt szükség eme 
fejtegetésekre, melyek talán ráveze­
tik a közvéleményt az egyedül igaz 
csapásra, a melyet követve, bizo­
nyára sikerül a pártokat végre fel­
rázni veszélyes önámitásukból. Ez­
zel teljesiti a sajtó hazafias köte­
lességét, mert elősegítette a végle­
ges, becsületes, nem eldlkuvások 
árán szerzett belső békét, az erköl­
csi alapon nyugvó oly epedve várt 
nyugalmat, a felhalmozódott sürgős 
dologtevésnek alapfeltételét.

A végtelen válság.
A szabadelvüpárt állásfoglalása. — 
A képviselőház összeülése. — Vörös 
vagy szürke. — Cseberböl-vederbe.

Udvari ebéd.
A szabadelvüpárt nagy érdeklő­

déssel várt plenáris ülését tegnap 
este tartotta. Szükségesnek látta a 
párt, hogy azzal a természetes gyű­
lölettel szemben, meiylyel a part 
magatartása az egész ország köz­
véleményében találkozott, valameny- 
nyire védekezzék. De érdekes volt 
a gyűlés azért is, mert tegnap már 
csak nagy erőfeszitéssei és áldoza­
tok árán tudták a pártszakadást 
megakadályozni. Már többször han­
goztattuk, hogy az önálló vámterü­
letnek a szabadelvű pártban is sok 
hive van és igen sokan vannak a 
kik a választóiknak ebben a kér­
désben határozott ígéretet tettek. 
Ezeknek kilépését csak úgy tudta 
Tisza megakadályozni, hogy a gaz­
dasági kérdést nyílt kérdésnek je­
lentette ki.

A kibontakozás felé a tegnap: 
nap egy lépésnyi haladást sem je­
lent. A tanácskozások és látogatá­
sok egymást érik, de a sötét és 
komor láthatáron semmi derengés 
sem látható.

Az április 4-ikei dátumtól tél na­
gyon a kormány. A N. Fr. Pr. sze­
rint Tisza mindent elkövet, hogy a 
képviselőház ülése előtt elmenekül­
hessen a színtérről. Az említett lap 
szerint Tisza tudja, hogy az ő sze­
mélye vörös posztó az ellenzék 
szemében és ha már semmiképpen 
sem tudna szürke embert találni 
kabinetalakitásra, akkor is félre vo­
nulna és a kabinet ideiglenes ve­
zetését Lukács Lászlónak vagy 
Hieronymi Károlynak adná át a kik 
közül egyik a miniszterelnöki, má­
sik a belügyminiszteri teendők vég­
zését vállalná magára. Fölmerült az 
a kombináció is, hogy a király va­
lamilyen szürke kabinetet nevezzen 
ki a pártok megegyezése nélkül. 
Ennek az első, vagy második ülé­
sén minden bizonynyal bizalmat­
lanságot szavaznának és a kabinet 
ekkor beadná a lemondását és az­
után mint a Tisza-kormány is — 
ideiglenesen vezetné tovább az ügye­
ket. Ez mindenesetre az országnak 
cseberbői-vederbe esése volna, de 
a Tisza-kormánytól való megsza­
badulás mindenesetre mindkét fél 
örömére szolgálna.

Tegnap udvari ebéd volt, melyen 
a király több politikussal beszélt.

Részletes tudósításunk a követ­
kező :

A szabadelvüpárt Podmaniczky 
Frigyes báró elnöklete alatt tegnap 
este ülést tartott. Az értekezleten 
felszólalt Tisza István gróf minisz­
terelnök s hosszabb indokolás után 
határozati javaslatot terjesztett elő, 
mely a következő:

A szabadelvüpárt ragaszkodik ed­
digi álláspontjához s a királynak és 
a képviselőház többségének bizal­
mára támaszkodik.

A szabadelvű pártot, mint a je­
lenlegi képviseiőház kisebbségét a 
válság nem érintheti s nem vehet 
részt annak megoldásában, viszont 
a haladást nem nehezíti. Egyedüli 
kötelessége a kormányzás ellenőr­
zése. Pártprogrammjához a jelen­
legi helyzetben is változatlanul ra­
gaszkodik. Az alkotmányos fejlődés 
garanciáját a párt magában a 48-as 
törvényhozás alkotásaiban a prag­
matika sankcióban látja, melyeknek 
alapja az 1867. évi 12 t. cikket ié- 
tesittette.

Nemzeti szempontból a fokoza­
tos fejlődés hive.

Katonai kérdésekben a párt ál­
láspontját úgy körvonalozza, hogy 
a vezényleti nyelv megállapítását 
az 1867. évi XII. t.-c. 11 §-ában 
irt fejedelmi jognak tekinti.

A párt megnyugvással fogadná 
a királynak azt az elhatározását, 
hogy a magyar nyelv érvényesülé­
sének a hadseregben tért ad, de 
óva inti a nemzetet attól, hogy a 
magyar vezényleti nyelv tárgyában 
merev álláspontot foglaljon el. 

Gazdasági tekintetben az önálló
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berendezkedés jogát fenntartja a 
párt s nem zárkózik el a gazda­
sági különválástól, azonban ajj mai 
gazdasági viszonyok között feltét­
lenül szükségesnek tartja a közös 
vámterület fenntartását.

Vészi József, Issekutz Győző és 
Sándor Pál aggodalmukat fejezték 
ki a határozati javaslatnak a vám­
területre vonatkozó része iránt, mi­
vel őket választóik az önálló vám­
terület alapján választották meg s 
megkérdezték az elnökségtől, hogy 
pártkérdés-e ez. Mire Tisza István 
megnyugtatta őket, hogy a vám­
terület kérdése — nyílt kérdés.

*

Barabás Béla a függetlenségi párt 
alelnöke egy újságíró előtt a kép 
viseiőház összehívásáról igy nyi­
latkozott :

— Nem hinném, hogy Justh 
Gyula házelnök ígéretet tett volna 
akárkinek is a Ház összehívásá­
nak elhalasztására. Mondom, ez 
lehetetlenség, de ha úgy van, ak­
kor is dolgozni fog a képviselő- 
ház. Ezt megakadályozni nem fog­
ják. Ha nem április 4-ikén, akkor 
a rákövetkező napok valamelyikén 
okvetlenül meg kell kezdeni a kép­
viselőház tanácskozásait.

Az ellenzéken az az általános 
felfogás, hogy az uj kormány ki­
nevezéséig nem kell várni a Ház 
megnyitásával, hiszen a kormány- 
válságot még sokáig elhúzhatják. 
Ha Kossuth Ferenc nem tett volna 
Ígéretet Tiszának, illetőleg a ki­
rálynak, hogy a kormány kineve­
zéséig nem üléseznek, a Ház nem 
alakulhatott volna meg. Ezt tehát 
meg kellett tenni. Gróf Apponyi 
Albert azonban megkérdezte a ki­
rálytól a függetlenségi párt megbí­
zásából, hogy meddig akarja a 
szünetet, mire a felség április ne­
gyedikét jelölte meg. E napon te­
hát, akár lesz uj kormány, akár
nem, összeül a képviselőház.

*
Tegnap este a budai királyi pa­

lotában udvari ebéd volt. Elsőnek 
a király Thaly Kálmánt szólította 
meg. Megkérdezte, milyen törté­
nelmi munkát dolgozik. Thaly azt 
felelte, hogy a jelenlegi izgalmas 
politikai helyzetben semmi munkán 
sem dolgozik.

Bolgár Ferenccel a Ház dolgairól 
és a helyzetről beszélt. „A helyze­
tet nagyon sötétnek látom“ mondta 
a király. Majd felhívta a képviselő­
ket, hogy igyekezzenek valamelyes 
megoldást találni. Vojnich István 
báróval és Láng Lajossal is hosz- 
szabb ideig beszélgetett a király. 
Láng megjegyezte, hogy egy uj 
választás legjobb megoldása volna 
a helyzetnek. A király erre mo­
solygott.

Megsemmisített man­
dátum.

A zsolnai petíció.
— Saját tudósítónktól. -

Tegnapi lapunk távirati rovatá­
ban jelentettük, hogy a kúria Rjd-

nay István szabadelvtipárti képvi­
selő mandátumát érvénytelenítette. 
Budapesti levelezőnk most közli 
ve'fink az ítéletet, mely a követ­
kező :

A kúria a zsolnarajeci választó- 
kerületben január 26-án megtartott 
képviselőválasztást az 1899: XV. 
t.-c. 3. szakaszának 1. pontja alap­
ján érvénytelenítette és Riiünay Ist­
vánt 2000 koronát tevő költségben 
elmai asztalta.

Indokok: A kir. kúria tényként 
megállapította, hogy Rúd nay István 
főszolgabíró volt és hogy közigaz­
gatási kerülete kiegészítő része 
volt a zsolnai választókerületnek. 
A kúria tehát vizsgálat tárgyává 
tette, hogy az alispánhoz intézett 
lemondásával Rudnay István meg­
felelt-e az 1899: XV. t.-c. 166. 
§-ának, és hogy e lemondás foly­
tán megsziint-e az ő köztisztviselői 
jellege? A kúria megállapította, 
hogy Rudnay január hó 3-án adta 
be lemondását és hogy az alispán 
ezt a lemondást ugyanazon a na­
pon el is fogadta. Ámde az 1886 : 
XXV. t.-c. kifejezetten a törvény- 
hatósági bizottság közgyűlésének 
hatáskörébe utalja a lemondás el­
fogadását, már pedig a közgyűlés 
a lemondást még ma sem fogadta 
el. Rudnay István főszolgabírói 
hatásköre tehát még mindig kiter­
jed a választókerületnek egy részére. 
Ezen az alapon a választás érvény­
telenítendő volt. A megtámadott 
képviselőnek a költségekben való 
marasztalása az érvénytelenítésnek 
törvényszerű folyománya.

A zsolnarajeci választókerületben 
e szerint uj választás lesz.

Lapszemle.
Kolozsvár, 1905. márc. 30.

A „Budapesti Hírlap“ „A király 
akarata“ címen 1848 éve reminisz­
cenciák felújítása mellett, a király­
nak Kossuth Ferenc előtt tett: „nem 
tehetem“ kijelentésével foglalkozik. 
Azt fejtegeti, hogy a politika reális 
utjain járó elme a való körülmé­
nyekben keresi az akadályokat, a 
melyekben a katonai követelések 
tekintetében a királyi hozzájárulás 
elé tornyosulnak. Hangoztatja, hogy 
a haderőbeli magyar követelések 
katonai szempontból való jogosult­
ságát, már sok oldalról kimutatták. 
Majd az esetleges összeütközésben 
angagált felek erőviszonyait hason­
lítja össze s oda konkludál, hogy 
a kamarilla egykor különösen vak­
merő és félelmesen erőszakos volt, 
ma egyenesen könnyelmű és os 
tóba s a régen húzódó válságnak 
nem lehet más megoldása, mint a 
győzelmes parlamenti többség jo­
gának érvényesülése.

Az „Egyetértés“-ben a főszer 
kesztő Pap Zoltán ir vezércikket 
Vigyázz! cimen és azt fejtegeti, 
hogy a koáliciös ellenzéknek bár­
mennyire is kívánatosnak is látszék 
az egyébként, nem veheti a kezébe 
a hatalmat minden áron. Kissé sa­
játságos logikával azt igyekszik ki­
mutatni, hogy egy a többség által

megalkotott becsületes választási­
törvény mit sem érne, mit sem je­
lentene a jövő alakulásaira vonat­
kozóan. Később az ellen tiltakozik, 
hogy a helyzet élességének enyhí­
tésére elvi kijelentések tétessenek a 
nemzet jogait illetően. (Azt hiszik, 
hogy ez a fejtegetés meglehetősen 
felesleges, mert nem hallottuk, hogy 
komoly oldalról valaki beérné elvi 
kijelentésekkel. Arról azonban igen­
is lehet szó, hogy az időszerűség 
szempontjából nyomban megvaló­
síthatónak látszó reformok gyakor­
lati megvalósítása mellett, a kevésb- 
bé időszerű reformok irányára néz­
ve, egy előre, esetleg záros határ 
idő kitűzésével; megelégedjünk az 
elvi kijelentéssel. Szerk.)

A „Pesti Napló“-bún s. j. (Surá- 
nyi József) Rémitgetés cim alatt az 
osztrákoknak az önálló vámterület 
azonnali életbeléptetésére vonatko­
zó fenyegetésével foglalkozik. Sta­
tisztikai adatokkal világítja meg a 
kérdést s 1910. végére ajánlja az ön­
álló vámterület életbeléptetését. Ki­
jelenti azonban, hogy ha kénysze­
rítenek, el lehet fogadni a vámkö 
zösség felmondását 1907-re is, bár­
ha ez mindkét oldalon gazdasági 
válságot idézne elő.

A „Nap“-bun Ábrányi Emil: „Mit 
üzent ?“ cimen a német császár ál­
lítólagos üzenetével foglalkozik, me­
lyet az Szögyény nagykövet utján 
I. Ferencz Józsefhez küldött volna.

A lendületes cikk azt fejtegeti, 
hogy ha a német császár ismeri a 
történelmet: akkor csak azt üzen­
heti a magyar királynak: „add meg 
a magyar vezényszót a magyar nem­
zetnek és uralkodjál békében és 
dicsőségben, meit bölcsen csele­
kedtél.“

Emke. Dmke. Fmke. 
Dke.

Levél a szerkesztőhöz.
Kolozsvár, márc. 30.

Azt olvasom egyik helyi lapban, 
hogy a „kultur főtitkárok“ a napok­
ban Budapesten gyűlést tartottak. 
Az illető lap értesülése szerint a 
„főtitkárok“ (hát az „al“-ok hol 
vannak?) ez értekezletén képviselve 
voltak az Emke, Dmke, Fmke, Dke.

Mit szól ehhez t. szerkesztő ur ? 
Nem ahhoz, hogy a főtitkárok gyü- 
léseznek, hanem, hogy a magyar hír­
lapirodalom épen a magyar kultúra 
terjesztésének munkájához devizül 
fogad el ilyen botokul szavakat ? 
A báli névsorokban lábrakapott ha­
sonló botokulizmus ellen felemelte 
már szavát, nagyon helyesen a ma­
gyar sajtó. Tűrhetetlen is, hogy a 
gyermekszobából ismerős nevek át- 
plántáltassanak a nyilvános életbe s 
Fifik, Cinik, Matyókák, Miauk s Is­
ten tudja még micsoda szörnyű ala­
kulások szerepelnek a jelenvoltak 
neveiként. De nem szörnyűbb-e, 
hogy a magyar nyelv és közízlés 
rovására elfogadjon a magyar sajtó 
olyan elnevezéseket, mint a milye­
nekkel a kulturfőtitkár urak tanács­
kozása alkalmából találkoztunk ? 1
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Bartha Miklós egy Ízben meg­
mondta erre a magáét, mikor ironi­
kusan említette fel, látszik már Eke 
Emke s tán Mckekc is.

De vájjon mit szól pl. ehez Tóth 
Béla ki nem egyszer kisebb jelen­
tőségű dolgokra is olyan nagy és 
nemes hévvel pazarolja gazdag szel­
lemének fényes sziporkáit ? 1 Biztos­
ra veszem, hogy nem helyesli ezt a 
Mekekézést, de nem emlékszem, 
hogy az „esti levelekben“ erről ol­
vastam volna.

Még más volna, hogy ha (a mit 
különben szintén csak a kényelmes­
kedés indokolhat) ezek a nevek nagy 
betűkkel Íratnának pl. igy: E. M. K. 
E., F. M. K. E. stb.

De úgy, a mint a cikk élén irva 
vannak, közönséges szörnyűségek, a 
melyeknek súlyosságát szinte me­
rényletté növeli az a tény, hogy a 
magyar közművelődés aegisze alatt 
kívánnak elismertetést.

tgy olvasó.

Urlovasok gyűlése Ma­
rosvásárhelyt.

Báró Wesselényi Béla emlékverseny.

A marosvásárhelyi urlovasszövet- 
kezet tegnapelőtt tartotta ez évi 
rendes közgyűlését. A gyűlésen 
Tholdalagi László gróf elnökölt és 
az urlovasszövetkezet majdnem va­
lamennyi tagja jelen volt.

Tholdalagi gróf a gyűlés megnyi­
tása után kegyeletes megemlékezést 
szentelt Br. Wesselényi Bélának a 
csak nemrégen elhunyt kiváló sport- 
férfiúnak. — Az egyesület az er­
délyi lótenyésztés önzetlen fejlesz­
tése, minden erdélyi sportmozgalom 
lelke Wesselényi Béla báró emléké­
nek azzal akar áldozni, hogy éven­
ként rendezendő egyik versenyt br. 
Wesselényi Béla emlékversenynek 
nevezi cl.

Ezután a versenyidényre vonatko­
zó határozatokat hoztak és a Maros- 
vásárhelyt rendezendő lóversenyek 
napjául szeptember 22-ikét és 24-ét 
állapították meg.

Örömmel vették tudomásul, hogy 
úgy a füldmivelésügyi miniszter, mint 
az országos lovar-egylet és az ur- 
lovas központi szövetkezet nagyobb 
segélyeket adtak. Hódolattal fogad­
ták a titkár ama jelentését, hogy ő 
felsége 50 drb. aranyat adott a szö­
vetkezet céljaira. Az idei verseny 
dijakra 12,600 kor. szavazott meg a 
gyűlés.

Ezután az egyesület elhatározta, 
hogy a marosvásárhelyi versenypá­
lyát, melyen eddig csan erdélyi lo­
vak indulhattak, megnyitja más ma­
gyarországi lovak számára is, miál­
tal a Marosvásárhelyi versenyeket or­
szágos jellegű versenyekké tette.

A választmányba a régi 5 tag 
mellé 3 újat választottak és pedig 
Barcsay Andort, gr. Bissingen Öltő­
nél és Szentkirályi Istvánt. Legvé­
gül a totalizatőrrc nézve hozták ama 
határozatot, hogy ezután a totaliza­
tor vezetésére két számvevőségi hi­
vatalnokot kérnek fel. Az elnök ez- 
ezután a gyűlést bezárta.
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— A „NAPLÓ“ távirati és íelefon- 
tudósitása. —

Ritreich Budapesten. ,
Budapest, márc. 30. (Saját tud.) 

Pitreich báró, közös hadügyminiszter 
ma délután egynegyed kót órakor 
Budapestre érkezett és a Vadászkürt 
szállodába hajtatott, hol márj|várta 
a királyi meghívó levél. Pitreich* 
még a ma este hat órakor tartandó 
udvari ebédet megelőzőleg fog a 
király előtt megjelenni. Hir szerint 
Pitreich érkezése kapcsolatban van 
a válság eldöntésével.

Szögyény elutazása. 
Budapest, március. 30. (Saját tud. 

Szögyény-Marich László berlini ma­
gyar-osztrák nagykövet ma a fővá­
rosból elutazik. Szögyény ma reg­
gel megjelent a pénzügyminiszté­
riumban, hogy Lukács László mi­
nisztertől elbúcsúzzék. Lukács azon­
ban már reggel kilenc órakor An - 
drássy budai palotájába ment és 
igy Szögyény őt nem találta otthon.

A válság megoldása.
Koalíciós kabinet.

Budapest, márc. 30. (Saj. tudj 
fc.gy kirlapiró fölkereste Szö­
gyény-Marich László berlini 
nagykövetet, a ki kijelentette, 
hogy legnagyobb valószínű­
ség szerint a régóta hú­
zódó válság végre holnap 
a megoldás stádiumába 
jut.

Szögyény-Marich elmondotta, 
hogy végtelen boldognak érzi 
magát, hogy sikerült közremű­
ködésének a királyt és a nem­
zetet egymáshoz közelebb hozni.

Holnap megtörténik az uj ka­
binet kinevezése, melynek élén 
Antirássy Gyula gróf, vagy We- 
kerle Sándor fognak áliani, a 
resszorminiszterek a koalíciót 
alkotó pártok köréből kerül­
nek ki.

Az a hir, mintha Lukács 
László deszignáltatott volna mi­
niszterelnöknek, valótlannak bi­
zonyult, mert Lukácsot ugyan 
megkínálta a király kabinet 
alakítással, de Lukács ezt nem 
fogadta el, hanem ajánlotta a 
királynak, hogy olyan enged- 
mónvpket terven, a melvek 
lehetővé teszik, hogy azokkal 
a koalíció legalább egyelőre 
beérje.

Tanácskozások és látogatások.
Budapest, márc. 30. (Saját tud.) 

Lukács László pénzügyminiszter ma 
délelőtt hosszasabban tárgyalt An- 
drássy Gyula g'óífal és Széli Kál­
mánnal. A tanácskozás után Lukács 
visszatért a pénzügyminisztériumba, 
s miután átöltözködött, fél 12-kor 
a király elé ment kihallgatásra.

Szögyény-Marich László fogadta 
•ma báró Steininger tábornokot, aki 
az alakítandó uj kabinetben a hon­
védelmi miniszteri tárcát vállalja.

Szögyény-Marich László ma dél­
után bucsulátogatást tett Tisza Ist­
ván grófnál és már ma este eltá­
vozik a fővárosból s néhány napi 
bécsi tartózkodás után visszatér 
Berlinbe.

József Ágost főherceg 
kitüntetése.

Budapest, március 30. fSaj. tud.) 
A király ma József Ágost főherceg­
nek a katonai érdemkeresztet ado­
mányozta.

A háborút folytatják.
Budapest, márc. 30. (Saját tud.) 

Pétervárról jelentik, hogy a hadi­
tanács a háború folytatását hatá­
rozta el. Kurropatkin pártja győze­
delmeskedett s elhatározták, hogy 
a japánoknak hadikárpötlást nem 
adnak s igy béke nem jön létre. A 
vezérkar már el is készítette a 
nyári hadjárat tervét.

A japán kölcsön.
Budapest, márc. 30. (Saját tud.) 

A japán kölcsönt Chikagóban és 
Londonban túljegyezték.

NAPLÓ.

— Hírek,

Per crucem ad lucem.
Pisztóry Mór dr., a kolozs­

vári tudományegyetemnek volt 
nagyhírű professzora, akit köz­
életi érdemeinek méltatásául 
legszebb bizalmával tisztelt meg 
e kincses város első választó- 
kerülete, bölcs intelmet intéz a 
magyar egyetemi ifjúsághoz. A 
felekezeti egyoldalúságtól, a li­
berális szellem megtagadásától, 
a türelem és a könyörületesség 
krisztusi igéinek meghamisí­
tásától óvja az egyetemi polgá­
roknak könnyen hevülő, sajnos, 
reakciós izgatásokra is kapható 
töredékét. Pisztóry ékes sza­
vakkal magyarázza, hogy a 
nemzet mostani súlyos válságá­
ban az érintkező pontokat kell 
keresnünk s nem azokat, ame­
lyek elválasztanak egymástól, 
így parancsolja ezt a hazasze­
retet.

Vájjon a tudós férfin komoly 
intelmét megszivlelik-e a nem­
zeti eszméktől, a krisztusi ta­
noktól messzire eltévelyedett 
ifjak? Vájjon kiirthatók-e még 
a fiatalság leikéből a sötét ta­
nítások, e keresztes hadjárat 
és az inkvizíció emlőin jszitt 
mérges indulatok ? Az ifjúság 
elé magasztos föladatot szab 
a nemzeti élet. A jövendő osz­
loptartói ők, a kiknek majdan 
át kell venni a munkát a gör- 
nyedező jelen vállairól. A jö­
vendő pedig már nem alapoz­
hat másra, mint a meglevő 
szilárd alapzatra. Ám forgas­
sák föl a fundamentumot, ha 
megbízhatatlan és összeomlás­
sal fenyeget, de ne nyúljanak 
botor kézzel a jog, a kölcsö­
nös szeretet és igazságérzet

gránitköveihez, amelyekhez ké­
pest a felekezetiesség, a gyű­
lölködés, a türelmetlenség, mind 
elröppenő pihék.

Az ifjúság nem bizhatja a 
maga munkásságát és nemzete 
sorsát lebegő pelyhekre. A grá­
nitkövek szilárdsága talán kel­
lemetlen azoknak, a kik bele­
vágják olykor a baltájukat és 
kicsorbult éllel dugják vissza a 
rozsdás szerszámok közé és a 
pelyhek talán szórakoztatják a 
könnyen múló hangulatok ked­
velőit. Ám, a ki őszinte barátja 
a tizenkilencedik század győ­
zelmes eszméinek, elfujja a 
pelyhet és hangyaszorgalom­
mal, becsületes lelkesedéssel 
erősitgeti a gránitkövek közti 
összetartást.

Per crucem ad lucem,— igy 
kezdte a keresztény ifjakhoz 
intézett szavait Demkó György, 
a budapesti egyetem pap-rek­
tora és odalyukadt ki keresz­
tényi bölcsesége, hogy az egye­
temen kifüggesztendő kereszt 
a vallásosság szimbóluma. Per 
crucem ad lucem, — mondja 
Pisztóry is s az a helyes véle­
ménye, hogy a keresztmozga­
lom a felekezetiséget, a türel­
metlen elfogultságot célozza. A 
keresztnek ezt a magasztos 
rendeltetését elhomályosították 
Krisztusnak ama méltatlan szol­
gái, a kiknek szájából nyers 
gyűlölködés dobta ki a ke­
resztbe kapaszkodó intoleráns 
tanitást. A szeretet gyönyörű 
igéje káromlássá fajult az ava­
tatlanok izgatásaiban, a keresz­
tet szégyenfának tűzték ki a 
másvallásuak megaláztatásául.
És akiket megakartak szégyen!- 
teni, áhitatosan néztek föl a 
szeretet jelére, mig ők, az ok­
tatók, dögleletes elveikkel meg­
gyalázták a világ legegyeteme­
sebb szimbólumát.

A magyar ifjúságot félre lehet 
vezetni, de szivében és érzel­
meiben végkép megrendíteni 
nem lehet. A sötétség aposto­
lairól hajnal pirkadásával le- 
foszlik a fekete lepel és förtel­
mes csupaszságában áll a lelki 
tirannizmust szolgáló Reakció. 
Pisztóry tanítását az igazi krisz­
tusi szeretet hatja át; a kik a fele- 
kezetiségbe csempészett ember- 
gyűlöletre izgatnak, azokat ma 
Krisztus kikergetné templomai­
ból és leghübb szolgáival meg- 
rugdostatná. Penge.

* Személyi hir. Csernátony Gyula 
kir. tanácsos tanfelügyelő, ki jan. 
közepe óta betegeskedig, teljesen 
felgyógyult és pár nap előtt átvette 
hivatala vezetését.

* A szervező-bizottság ülése. A 
városi tisztviselők fizetésrendezé­
sére kiküldött szervező-bizottság 
tegnap délután Fekete-Nagy Béla 
polgármesterhelyettes elnöklete alatt 
ülést tartott. Előadó volt Nemes 
Ferenc városi tanácsos, jegyzett 
Pethő József városi aljegyző. Jelen

voltak a városi tisztviselők részé­
ről dr. Eszteriiázy László főjegyző, 
Salamon Antal v. tanácsos, Féder 
Ottó titkár, Jeszenszky Gyula, a 
bizottság tagjai közül dr. Tutsek 
Sándor, Kiss Sándor, Szekula Ákos, 
Tanács József, dr. Menyhárt Gás­
pár, Pollák Lajos és Gámán Zsig- 
mond. A szervező bizottság meg­
állapította a fizetésrendezés elveit, 
s elhatározta, hogy ezen elveket a 
város pénzügyi helyzetéhez képest 
fokozatosan fogják megvalósítani.
A szervező-bizottság a tisztviselők 
fizetésével arányosan V. a Vl-iktól 
Xl-ig terjedő fizetési osztályokba 
osztja be. Ezenkívül megállapította 
a segédtisztek és szolgák kategó­
riáját, a kezelősegédeket pedig e 
kategóriák egyikébe sem sorozta 
be. A szervező-bizottság ma dél­
után 3 órakor ismét ülést tart, me­
lyen a fizetésrendezés részleteit 
fogják megbeszélni.

* Janovics — az országos szí­
nész-egyesület elnöke. Az országos 
szinászegyesület tegnapi ülésén dr. 
Janovics Jenő a kolozsvári „Nem­
zeti Színház“ uj igazgatóját szó­
többséggel elnökévé választotta.

* Rovancsolás a jövedéki hivatal­
ban. A városi jövedéki hivatalban 
a tanács tegnap rovancsolást tartott. 
A vizsgálóbizottság tagjai voltak 
Fekete-Nagy Béla polgármester­
helyettes, Vikol Kálmán árvaszéki 
elnök, Lakatos Ferenc főszámvevő 
és Gajzágó Manó tiszti főügyész, 
kik egy óra hosszat vizsgálták a 
könyveket, a pénztárt és az ügyke­
zelést. A bizottság mindent a leg­
nagyobb rendben talált.

* Építkezések. A tavasz beálltá­
val Kolozsváron is megkezdték a 
télen szüneteltetett építkezéseket. 
Az uj színház építésén kívül jelen­
tékenyebb építési munka idáig alig 
van. A Hunyadi-téren, az uj szín­
ház helyével szemben befejezés felé 
közeledik Vajda Sándor uj emele­
tes házának építése, melyet Remé- 
nyik Károly, a kiváló építészmér­
nök végez. Az uj épületben ven­
déglő és kávéház kap helyiséget. 
A Petőfi-utcában az állami kezelés­
be vett I. községi iskola kiépítését 
megkezdte Reisinger. A Timár-utcá- 
ban Székely Samu építőmester épít 
saját számára egy szép emeletes 
kőházat. — A Jókai-utcában pedig 
a Tors és Ormai cég építtet na- 
gyobbszabásu házat a régi Dem- 
jén-telekre. Kisebb magánépitkezés 
még sok van folyamatban.

* Tanköteles gyermekek Kolozs­
várt. A városi főjegyzői hivatal ma 
végezte be a tanköteles gyermekek­
ről szóló statisztikai adatok össze­
állítását. Az adatokból kitűnik, hogy 
az iskolák államosítása még nem 
hozta meg a várt eredményt, mert 
még mindig igen nagy percentje a 
tanköteles gyermekeknek nem jár 
iskolába. A városon lévő 10632 
tanköteles gyermek közül még min­
dig csak 6341 jár iskolába, azaz 
az összes tanköteleseknek csak 59 
percentje jár iskolába. Anyanyelv 
szerint következőleg oszlik el tan-
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kötelesek és az iskolába járók 
száma. Az összes tankötelesek kö­
zül magyar anyanyelvű 9942 gyer­
mek, idegen anyanyelvű 690. A 
magyar anyanyelvűek közül iskolá­
ba jár 6012, vagyis az összes ma­
gyar anyanyelvű tankötelesek 62 
percentje, az idegen anyanyelvűek 
közül pedig iskolába jár 329, azaz 
47 percentje. Felekezetek szerint a 
tankötelesek közül legnagyobb per­
cent jár iskolába az izraelita hit- 
felekezethez tartozók közül, azután 
a reformátusok és római katoli­
kusok arányszáma következik, leg­
rosszabb pedig a görög keletiek 
arányszáma. Egy felekezetnéiküli 
tanköteles gyermek is jár iskolába.

* Nyomozás az ékszerrablo után.
A rendőrség állandóan nyomozza a 
Mayer-féle ékszerész-üzlet kiraka­
tának kirablóját és keresi az újabb 
adatokat a letartóztatott Körösy 
ellen. Körösy áíhatatosan tagad, s 
a vizsgálatot rendkívül megnehezíti, 
hogy Körösy már letartóztatása előtt 
olvasta a lapokból a kirakat kifosz­
tásának körülményeit.

* Az á'lamépitészeti hivatal fe- 
ledékenysége. A szomszédos György- 
falva községben a közoktatásügyi 
miniszter a kolozsvári államépiíé- 
szeti hivatal felügyelete aiatt az 
állami iskolát uj tantermekkel akarta 
kibővíteni. Az építkezés már javá­
ban folyt, midőn, megérkezett a 
rendelet a vállalkozóhoz, melyben 
a koioszvári járás főszolgabiréja 
elrendelte, hogy az építkezéseket 
további intézkedéséig a vállalkozó 
szüntesse be. A vállalkozó rögtön 
szaladt a főszolgabirósághoz, onnan 
az államépitészeti hivatalhoz, s sok 
járkálás után kiderül, hogy az ál­
lamépitészeti hivatal elfeledte be­
terjeszteni az építési tervet és az 
építési engedélyt megkérni. Az épí­
tési engedély megadásáig most szü­
netel az iskolaépítés.

* Felolvasó ülés. Az országos 
középiskolai tanár-egyesület koiosz­
vári köre 1905. évi április hó 1-én 
szombaton délután 5 órakor az 
unitáriás collegiumban felolvasóülést 
tart a következő tárgysorozattal: 
1. Folyó ügyek: jegyzőkönyv hite­
lesítés ; bejelentések. 2. Dr. Gál 
Kelemen, Kovács János emlékezete. 
3. Szemle : reform ; iskola az szín­
padon. 4. Esetleges indítványok. 
Vendégeket szívesen látnak. — 
Gyűlés után áldomás a Központi 
szálloda éttermében. Az elnökség.

* Ki lesz a tordai polgármester? 
Csongvai Domokos tordai polgár- 
mester tudvalevőleg elhalálozott s 
igy Torda polgármester-választás 
előtt ál!. Komoly jelöltként emlege­
tik erre az állásra Straub János 
mezőörményesi főszolgabírót, kinek 
tekintélyes összeköttetései vannak 
Tordán. Straub megválasztását any- 
nyira biztosnak veszik, hogy már 
is emlegetik a helyébe jöhető fő­
szolgabíró-aspiránsokat, kik közül 
eddig legnagyobb pártja Gaal Ele­
mérnek van.

* Weisz Samuné halála, őszinte 
részvéttel értesülünk, hogy a szé­

les körben szeretett és tisztelt mat­
róna, Weisz Samuné, Weisz Samu­
nak a mtimalorn r. t. pénztárnoká­
nak neje tegnap este váratlanul el­
hunyt. Halála széleskörű rokonsá­
got borit gyászba. Az elhunytban 
Harmath Géza lapunk kiadóhiva­
tali tisztviselője nagyanyját gyá­
szolja.

* Munkásbaleset. A szükséges vé­
dő készülékek hiánya miatt történő 
ipari balesetek egyikéről ad hirt a 
mentőállomás. Hajnal Ágoston 36 
éves géplakatos tegnap délután két 
órakor a vasesztergapadon dolgo­
zott, s munka közben a gép elkapta 
a kezét s teljesen összeroncsolta. 
A szerencsétlenül járt ember ken­
dőbe göngyölte véres kezét s gya­
log ment a mentő állomsára, ahol 
teljesen összeroncsolt kezét bekö­
tözték. Állapota nagyon súlyos, s 
egyik kezét többé nem is használ­
hatja.

* A polgármester betegsége. Szva-
csina Géza kir. tanácsos polgár- 
mester tegnapelőtt, a megyeházáról, 
iiova a sziniigyi-bizottság ülésére 
ment olyan rosszul letí, hogy ko­
csin kellett lakására szállítani. A 
beteg polgármester azóta ágyban 
van, állapotában némi javulás mu­
tatkozik, de betegsége előreláthatóan 
még nehány hétig távol tartja hi­
vatalától.

* Ismeretterjesztő hasznos elő­
adás. Az iparos segédmunkások ké- 
pezésére szervezett kolozsváii helyi 
bizottság foiyó évi áprnis hó 2-án 
(vasárnap) délután 3 órakor a vá­
rosház közgyűlési termében isme­
retterjesztő előadást rendez. A be­
lépés díjtalan. Előadást tart; Boros 
György dr. „Japánról.“

* Szent Antal társulat felolvasó
estéje. A legközelebbi Szent Antal 
felolvasó est szombaton, f. évi áp­
rilis hó 1-én esti 6 órakor fog meg­
tartatni a róni. kath. főgymnázium 
dísztermében; felolvasni fog Ko­
vács Dezsőné úrnő „Egy nap a 
gyermekszobában“ cimü thémáról; 
Pollák Erzsiké, a polgári leányis­
kola növendéke és Bakcsy Zoltán 
joghallgató egy-egy költeményt fog­
nak elszavalni, a „Mária énekkar“ 
pedig négy vallásos éneket fog elő­
adni.

* Békéltető tárgyalás a festő- 
sztrájk ügyében. Tegnap délután 
volt a békéltető-bizottsági tárgya­
lás a szobafestő mesterek és a 
sztrájkoló munkások közt az ipar- 
testület Karolina-téren levő bérhá­
zának emeleti helyiségében. Az ülé­
sen Csorna Zsigmond alkapitány 
iparhatósági biztos elnökölt, a jegy­
zőkönyvet Jakab Lajos ipartestületi 
segédtitkár vezette. A mesterek 
képviseletében megjelentek Albert 
Sándor szobafestő és Vincze Ist­
ván mázoló mesterek, a munkáso­
kat König Károly és Benedek Ár­
pád szobafestő segédek képvisel­
ték. A tárgyalás nem vezetett ered­
ményre, mert a szobafestő meste­
rek megsértve érzik magukat az 
által a szórócédula által, melyet 
egy Wcinfcld Samu nevű szobafestő 
mester ellen bocsátottak ki a mun­

kások. Miután a mesterek kijelen­
tették, hogy Weinfelddel nem vál­
lalnak szotidritást a munkások egy 
helyreigazító közlemény kiadását 
határozták el, mely ma meg is je­
lent a következő szöveggel:
Felhívás Kolozsvár város közönsé­

géhez.
Az 1905. évi március 29-én meg­

tartott békéltető-bizottsági ülésen 
tudomásunkra jutott, hogy a ko­
lozsvári szobafestő és mázoló mes­
terek nem értenek eg/et azzal a 
merénylettel, a melyet Weinfeld Sa­
mu szobafestő mester elkövetett, 
melyről egy korábbi röpiraíunkban 
megemlékeztünk.

Minthogy azonban a festő mes­
terek is elitélik Weinfeld Samu el­
járását, az említett röpiratban fog­
lalt állításokat csakis Weinfeld Sa­
mura vonatkoztatják. A holnapi na­
pon délután hat órakor újra össze­
ül a rendes 12 tagú békéltető-bi­
zottság, mely valószínűleg el fogja 
dönteni az ügyet, mivel a mesterek 
kénytelenek lesznek megadni a kö­
veteléseket már arra való tekintet­
tel is, hogy a költözködés ideje itt 
van, s a szobafestő munkások szö­
vetkezete tud dolgozni, inig ők nem 
tudnak munkát szállítani.

* Ellopott bőrök. Grünstein Mér­
né, egy mocsi bőrkereskedő fele­
sége, tegnap este a vásárra jött Ko­
lozsvárra. A mint a közép-utcai 
vámháztól befelé jött, a vámellen- 
őrzőnél megállóit, hogy a vámcé­
duláját lebélyegeztesse, azon vette 
észre magát, hogy a vámház és a 
vámellenőrző közötti utón valaki a 
szekeréből 40 korona értékű talp 
és pitiing bort ellopott két üres 
zsákkal együtt. A városba érkezve, 
jelentette az esetet a rendőrségnek, 
mely megindította a nyomozást.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé­
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

SZÍNHÁZ
Színházi műsor;

Csütörtök: Károlyi Leona, Stepha­
nies Károly, Hajnal 
György és Nagy Imre 
búcsúja: János vitéz. 

Péntek: Megyeri igazgató utolsó 
előadása és bucsuf llépte: 
A nyolcadik pont és Há­
rom kalap.

Az uj társulat.
Joanovics Jenő dr., az uj igazgató, 

április hó 1-én veszi át a kolozsvári 
„Nemzeti Színház vezetését. Joano­
vics tegnap nyújtotta be társulatá­
nak névsorát gróf Béldi Ákos fő­
ispánhoz, mint a szinügyi bizottság 
elnökéhez. A társulat magánszerep 
lőinek névsora a következő :

Férfiak: Bay László, Bihari Ákos, 
Csatár Győző, Czakó Gyula, Farkas 
Ödön (zenész) Hetényi Elemér, Ker­
ner Jenő (karnagy) László Gyula, 
Makray Dénes, Mészáros Alajos, Me- 
zey Mihály, Müller Ottó (zenész), 
Parlaghy Lajos, Rubos Árpád, Se­
bestyén Géza, Szentgyörgyi István,

Török Károly, Várad! Miklós, Vé- 
csey Géza.

Nők: K. Árpássy Kata, Báthory 
Mariska, Hegedűs Szerafin, Horváth 
Paula, Jeskó Adrienne, Káldy Ma­
riska, Kazal Biri, Kovács Lili, Ko­
rányi Frida, Lackó Aranka, Lukács 
Juliska, Cz. Miklóssy Margit, Ra. 
gányi Iza, Sárossy Paula, Tóvölgyi 
Margit, Várad! Miklósné.

Karénekes és karénekesnő : 28. A 
zenekarban működik 18 zenész. A 
műszaki személyzet pedig 45 tag­
ból áll.

Mint a fenti névsorból láthatjuk 
a mostani társulatból itt marad De­
zsői, Mészáros, Szentgyörgyi, Török 
és Váradi, a színésznők közül: He­
gedűs Szerafin, Horváth Paula, Lackó 
Aranka, Lukács Juliska, Tóvölgyi 
Margit és Váradi Miklósné.

Az uj társulattal visszatérnek vá­
rosunkba olyan művészek és mű­
vésznők, akik már szerepeltek szín- - 
házunknál, ilyen: Bihari Ákos, Me- 
zey Mihály és Vécsey Géza ; Árpássy 
Kata, Korányi Frida, Müller Ottó és 
Miklóssy Margit.

Az erdélyi szinikerület.

Az erdélyi "szinikerület választ­
mánya tegnap Marosvásárhelyt ülést 
tartott. A választmány inarosvásár- 
hely tagjain kívül jelen voltak Dió­
szegi Zsigmond báró zilahi polgár- 
mester és Tóth Olivér tordai városi 
tanácsos.

A választmány mindenek előtt 
megállapította azt, hogy megbíza­
tása ez év október végével lejár, 
viszont a Polgár Béla igazgató 
szerződése még szeptemberig érvé­
nyes és igy kimondotta, hogy a 
jövő téli ciklusra igazgatót válasz­
tani nem tartja magát illetékesnek.

Azonban megállapítva a kerület­
hez tartozó városok színi idényét, 
felhívta azok képviselő téstíileteit, 
miként a kerület újjáalakításához 
járuljanak hozzá s képviselőiket oly 
időben küldjék ki, hogy az alakuló 
gyűlés legkésőbb május második 
felében megtartható legyen s aztán 
az uj választmány feladata lesz az 
igazgató megválasztása.

Az idény beosztása a következő: 
Szeptember 1—30-ig Torda, októ­
ber 1—31-ig Nagyszebenben, no­
vember 1—30-ig Székely-Udvar­
hely, december 1-től január 31-ig 
Marosvásárhely, február 1—28 ig 
Déva, március 1—31-ig Zilah, áp­
rilis 1 tői május 15-ig Deés, május 
16-tól június 15-ig Torda, junius 
16-tól julius 15-ig Marosvásárhely.

Tovölgyi Margit Szegeden. Szín­
házunk kiváló tragikája holnapután 
Szegedre megy és ott három estén 
át vendégszerepei. Először a „Vö­
rös talár“-ban lép fel, második ven­
dégszereplése a „Boszorkányában, 
harmadik Herceg Ferenc „Byzan- 
cá“-ban, melyet a jövő héten ad­
nak először Szegeden.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr.
Fi lelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hirlapkiadó-váHalat.

1905. március 30.
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A kolozsvári királyi törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Andrásovszky Samu kolozsvári lakos vég­
rehajtónak ürétze Tivadar és neje Dre- 
gán Mária kolozsvári lakos végrehajtást 
szenvedők e’len 50 kor. 40 fill, tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverést elrendelte a Kolozsvár 
városi királyi járásbíróság területén levő 
Kolozsvár városában és határán fekvő a 
kolozsvári 3152 sz. tjkvbrn A -f- 1 rend 
2037/2 hrsz. és Kolozsvár város tulajdo­
nát képező ingatlanra épült s a végre­
hajtást szenvedőket megillető épületre, 
valamint az ingatlan haszonélvezetére 
612 kor. becsértékben, mint ezennel meg­
állapított kikiáltási árban és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1905. évi 
április hó 14-ik napján délelőtt 10 órakor 
a helybeli igazságügyi palota Hondvéd- 
utca, földszint 54. sz. szobájában meg­
tartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10"/o-át bánatpénzül 
készpénzben vagy az 1881. LX. törv. cikk 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi november hó 1-én 3333 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 évi LX tötvénycikk 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi. 
hatóság.

Kolozsvár, 1905. évi február hó 10-ik 
napján.

Szabó,
kir. tszéki albiró.

Hégi erdélyi beroh
Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvási, hadrévi, rózsamáli stb. 

a Benigni pinezéböl palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

1SF* Asztali borok 90 fillér., 1 kor. 
20 fillér árban üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. Üvegek visszavétetnek.

Egy teljes „Mayer“ féle conver­
sation lexikon, 20 kötet legújabb 
kiadás harmad árban eladó. Cint a 
kiadó hivatalban.

— j
I

Kerestetik megvételre egy hasz­
nált, de jó karban levő tűzhely 
(spór). Cint a kiadóban.

A nagyszebeni
Általános TaUrttpfeztár

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és 
kamatokat magukban foglaló) részletek­
ben történő törlesztésre, és pedig a kö­
vetkező feltételek mellett:
A 4:i/4°/o kamatláb mellett 50 

évi törlesztésre: kölcsön 
legkisebbö összege 30000 
K. — A törlesztés 100 fél­
évi részltben történik; a 
félévi részlet minden 1000 K
után-------------- -------------26 K 11 f.

B 5 °/0 kamatláb mellett 50 
évi törlesztésre: a köl­
csön legkisebb összege 
20000 K. — A törlesztés 
100 félévi részletben törté­
nik ; a félévi részlet min­
den 1000 K után---------- 27 K 16 f

C S'/ü/o kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
10.000 K.
a) 41 évi törlesztésnél (82 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 29 K 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 31 K 08 f.

D 53/4°/o kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
2000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 31 K 84 f
b) 25 évi törlesztésnél (50 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 37 K 47 f.
c) 10 évi törlesztésnél (20 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 65 K 05 f

E 6°/0 kamatláb mellett a köl­
csön legkisebb összege 
1000 K.
a) 32 évi törlesztésnél (64 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 34 K 98 f.
b) 23 évi törlesztésnél (46 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 39 K 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 45 K 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 50 K 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak föld­
birtokra, a B. C. D. és E. alattiak há­
zakra is adatnak; valamennyi kölcsön — 
az egyszersmindenkorra l°/0 törzsdijon 
kívül — minden egyéb levonás nélkül 
teljes összegben készpénzben fizettetik 
ki. — Köicsönkérvényeket átvesznek Ko­
lozsvárt dr. Dobál "Ferenc ügyvéd és 
Kauntz József ur (Ferenc József-ut 17. sz.)
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Első kézből, a gyárban vásárol On olcsón és legjobban!

Első magyar Villamos erőre berendezett haagszergyár

STOWASSER J.
királyi udvari liangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója

II., Lánczhid-utcza 5. szám.
A janija saját gyárában készült, általánosan elis- 

•'^mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 
vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.

T Legnagyobb raktár és gyár,
TÁROGATÓHegeáük

'ebb, a legjobb
4—, 5'-, 

- forinttól íel- 
felszerelósscl.

ESS
M-M s
s#iw
l|Ífe

rózsafából, ujeztlst billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

írttól feljebb.

HarmoniamokÄ
legjobb gyártmány, 65'— 

írttól feljebb.

Hsngfokozé gerenda
mely által bármely hegedi! vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
iágynbb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4’— Irt.
Karmftfitkálr legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok. Bál mUlllttdb, kai, 2-50, 3'-, 4 -, 5 - forinttól feljebb 
Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák saját minták

Zenekarok
szerelése előnyös fel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak s z á 11 i t ó j a 

vagyok.

Javítások aGbesz'
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

Kezesség minden 
egyes hangszeren.

BEálS.wí'íöZ na^yüiaM «ss» feem 2
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és tiérm. küldetik.

<
i
i
i

A több mint féíszázad óta fenálló

LE CONSERVATEUR
francia életbiztosító és kiházasitó intézet leányoknak hozo­
mányt, fiuknak kezdő üzleti tőkét, szülőknek nyugodalmas ag- 

kort biztosit csekély évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje :

na ülté Jk: «$» sm s&u
——"xw* Orvosi vizsgálat nincs!

Magyarországi igazgaíaság:
= BUDAPEST, Vií. Kerepesi-ut 30. szám.

1
)

)

)

WSiAI

EavHEÍVMH'rsI®srrs

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár
HEaMarafcs feirály-tér ®- «Mm. (Báró Jósika-palota).

«-mp 1___a legelőnyösebb kamatozás mellett
cll02[3.u uCtCtCKcl naptól-napig s azokat felmondás 

nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

.. •« \ A értékpapírokra és váltófedezet
Kölcsönöket nyújt alapján, jelzálog kölcsönöket ad Hivatalos órák* d e 9-től fél 1 órái»

földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett. Hivatalos oraK. Ü. e. y 101 TCI 1 óráig.

——aaBBagnaoBOBnagg———

QAfCÍ záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését,
£j>UrO|vriy valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek elárusitási hclyt.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál
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KOLOZSVÁRT. Ferencz József-ut 2.

I I

könyvnyomdája

Jókai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek ==

s a további 7* % -oí kitevő betétkarnatadot 
is sajátjából fedezi Telefon szám 379

J1

Hirdetések felvéteti 5? y a kiadóhivatalban.

É

&Női eugos 
cipő

Férfi eugos ¥,
vagy fűzős fi __
box vagy 

sevrau Ä ”
afflEB®@S3SS®SBBÍSSE!gS£Sl

-r í(t3í«!a

Női
Fűzős cipő 
fekete es

szenes _

Női
jgornboscipő u m ^ 
v V FK:-:: v 4

Fekete női 1 f
... . - „teicíipo 6 u *$ g

SRE®áí3m'iiía8®3Sömm»

jNöi félcipő ] Hí I 
j színes ttafcJtMí s|

Női
fűzős-cipő

8 box-caif — p,
S* I sa mmammmmam

Női szürke 
vitorlav. 
félcipő

ÍFérfi eugos I 
cipő boritot 

és sima

Férfi vitorla 
vászon szür­
ke félcipő

Férfi ,
hegymászó #\ # |

cipő biflnU

Női félcipő 
gummival

>#Shii3tiIÄI83ä3iS5;,‘ «CBB®1!

ssr
Fékét.- és 

szuief- fűzős 
cipők leány- |e

kak részére 30 Fekete és 
színes gom­
bos cipő le­
ánykák rész.

rif
Esd >■8

íí PSiFekete és szi- 
I lies fűzős v.
gombos gyér- , __

mekczlpo feljebb H
mmmumammasas

Különlegesség!} „Goodlyesot4 «bHé66
z%.iiKes*i€»sj£ Z

Dzipssfüf r.-társ. főraktára
I KOLOZSVÁRT!

Wesselényi Miklos-u. 6

1.301Női szalon- 
cipő lakk v. 

zergebör.

-vrr.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


